Планирование кормовой базы – ошибки и пути совершенствования
«АгроЭксперт»,  № 5 - 2006

 Кормовая база в животноводстве интегрированно характеризуется совокупностью кормов, предназначаемых для обеспечения продукционного процесса. В характеристиках питательности кормов и их стоимости отражены технологические показатели производства, заготовки, хранения и обработки кормов. 
Предназначение кормовой базы состоит в обеспечении животных кормами с целью получения максимального экономического эффекта от эксплуатации животных.
По существующим российским методикам потребность в кормах для содержания сельскохозяйственных животных и поддержания их планируемой продуктивности задается в кормовых единицах (КЕ, ЭКЕ). В то же время, современная теория кормления животных утверждает, что для поддержания продуктивных качеств и здоровья животных, обеспечения качественного воспроизводства и высокой продуктивности необходимо снабжать животных десятками питательных веществ строго в требуемых количествах. Это положение отражено в современных нормах кормления животных. Значимость в кормлении всех «дополнительных» к энергии компонентов питания не менее важна, чем обеспечение энергией. 

Для иллюстрации ошибок планирования и оценки кормовой базы при ее измерении кормовыми единицами далее приведен сравнительный анализ двух рационов для лактирующей коровы с потенциальным суточным удоем 20 кг (под потенциальным удоем понимается удой, который может быть получен от коровы при кормлении, соответствующем ее потребностям). Рационы разработаны для двух хозяйств, располагающих разным набором кормов.   Оба рациона содержат одинаковое количество энергии (18.44 ЭКЕ), соответствующее нормам кормления, но имеют разную сбалансированность по другим компонентам питания.  

Сравниваемые рационы приведены на рисунке 1;  на рис. 2 - диаграммы сбалансированности рационов по всем нормируемым компонентам питания. 
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Рис. 1. Сравниваемые рационы
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Рис. 2. Сбалансированность рационов
Несбалансированность рационов вызывает снижение удоя, ухудшает показатели воспроизводства и приводит к снижению ценности коровы как средства производства молока (возникновение болезней, необратимое снижение  продуктивности,  сокращение  срока  эксплуатации).  В результате производственный   потенциал,   который   несут   в   себе    эксплуатируемые
животные, недоиспользуется. Существенное различие в использовании производственного потенциала коров при их кормлении рассматриваемыми рационами иллюстрирует  рис. 3, на котором приведены показатели, характеризующие экономику рассматриваемых рационов. В племзаводе «Красный Октябрь» рацион обеспечивает получение лишь 11 кг молока в сутки,  а рацион ОАО «Русь» - 19 кг, при одинаковом содержании энергии в рационах.   

 Приведенный пример иллюстрирует, что традиционное измерение кормовой базы (в КЕ) не согласуется с положениями современной теории кормления и не отражает действительной обеспеченности кормами продукционного процесса в животноводстве. Авторами статьи обосновывается и предлагается проводить оценку кормовой базы по экономическому эффекту, обеспечиваемому кормовой базой, - «кормовому эффекту». 

Кормовой эффект измеряется в денежных единицах (рублях). Для отражения специфического смысла этого рубля назовем его «кормовым рублем».
 Цель создания кормовой базы в конечном счете сводится к получению положительного экономического эффекта от эксплуатации животных. Поэтому потенциальный (предельный) кормовой эффект (КЭпот) от использования кормов в рассматриваемый период времени, равен стоимости продукции (СБпрод), которая может быть  получена за это время от животных при кормлении, полностью соответствующем их потребности (при сбалансированном кормлении):

КЭпот =  СБпрод                                    (1)
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Рис. 4. Экономические показатели рационов

При несбалансированном кормлении животных  кормовой эффект снижается на величину потерь,  вызываемых  применением  конкретного  рациона, питательность которого, в общем случае, отличается от требуемой по нормам кормления.

КЭф =  СБпрод  - П                                  (2)
где  КЭф - кормовой эффект фактической кормовой базы;

        П – потери, вызываемые применением рациона 
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. Потери включают в себя потери, вызываемые несбалансированностью рациона, и потери, возникающие при нерациональном использовании кормов.

Кормовой эффект кормовой базы зависит не только от количества и питательности составляющих кормовую базу кормов, но и от того, насколько правильно они используются, насколько экономически оптимизированы рационы, по которым производится кормление животных. Значение кормового эффекта кормовой базы, состоящей из определенного набора кормов, увеличивается при оптимизации рационов по критерию минимальных потерь по сравнению с вариантом кормления животных по неоптимизированным рационам.

Задача измерения кормовой базы по ее кормовому эффекту сводится к решению следующих частных задач: 

1.  Определение потенциальной продуктивности животных

2.  Планирование рационов из кормов, составляющих кормовую базу
3.  Вычисление потерь, обуславливаемых дисбалансом рассчитанных рационов

4.  Вычисление кормового эффекта кормовой базы.

Решение рассматриваемой задачи без применения вычислительной техники практически невозможно. 
Средством решения задач по измерению кормовой базы на основе применения экономической единицы измерения (кормового рубля) выступают компьютерные программы «КОРАЛЛ – Кормление….», разработанные для оптимизации кормления крупного рогатого скота, свиней, овец и птицы. Программы обеспечивают: 

· определение потерь, вызываемых неполноценностью кормления;

· расчет потенциальной продуктивности, т.е. той продуктивности животных, которая может быть получена в данных производственных условиях при кормлении, полностью соответствующем нормам кормления;

· планирование рационов с использованием различных критериев оптимизации.
Новая мера для оценки и планирования кормовой базы непосредственно связана с оценкой экономической эффективности производства, обеспечиваемого этой базой, и целью товарного производства – получением максимальной прибыли или достижением максимального уровня рентабельности. 

С целью экономической оценки кормовой базы предлагается использовать следующие показатели:

1. Уровень обеспеченности животных кормами (УОК), который определяется отношением величины кормового эффекта имеющейся кормовой базы к потенциальному кормовому эффекту 

УОК = КЭф / КЭпот * 100 = (1 – П / КЭпот) * 100 ,  (%)            (3)
2. Прибыль, обеспечиваемая кормовой базой
ПРКБ = КЭф – Скорм,  (руб.)                                        (4)
где Скорм – общая стоимость кормов, составляющих кормовую базу.
3. Уровень рентабельности, обеспечиваемый кормовой базой
РКБ = (КЭф  / Скорм – 1) * 100,  (%)                                 (5)
Применение новой единицы измерения кормовой базы - кормового рубля, переводит на новый, более высокий качественный уровень процесс планирования и оценки кормовой базы в животноводстве, а,  следовательно, и комплексного планирования структуры производства предприятий и использования производственных ресурсов, способствует достижению более высокой эффективности производства животноводческой продукции.
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