Диагностика болезней птицы с помощью экспертной системы «КОРАЛЛ – Болезни птицы»
«БиоИнфо»,  май – 2007


Описанию болезней птицы, признаков болезней, мер лечения, профилактики и оздоровления посвящено большое количество справочных пособий, монографий и научных статей. В то же время, в практической ветеринарии борьба с болезнями птицы часто оказывается недостаточно эффективной из-за неполноты знаний практикующими врачами:

· результатов новейших исследований в области ветеринарной медицины, 

· приемов диагностирования болезней, 

· современных методов и средств профилактики болезней, лечения птицы и оздоровления эпизоотической обстановки.

С целью облегчения передачи знаний ведущих специалистов и центральных ветеринарных организаций ветврачам-практикам, концентрации и постоянного обновления справочных сведений, необходимых для их эффективной работы, авторами доклада разработана компьютерная экспертная система «КОРАЛЛ - Болезни птицы: диагностика, меры защиты».

Экспертная система ориентирована на использование ветврачами, зоотехниками птицефабрик, фермерами, работниками информационно-консультационных сельскохозяйственных служб и отдельными владельцами птицы; может быть использована в учебном процессе при обучении студентов и специалистов сельского хозяйства.

Система предназначена для автоматизированной диагностики болезней птицы, выдачи рекомендаций по профилактике болезней, лечению птицы и оздоровлению, формирования информационных справок по болезням, признакам болезней, возбудителям, широте распространения болезней, поражаемым системам, справочной литературе.

Система рассчитана на две категории пользователей - Экспертов и Пользователей.

Эксперт загружает знания в программный комплекс через систему взаимосвязанных справочников, а Пользователи на основе этих знаний по вводимым данным (вид и половозрастная группа птицы, признаки болезней и т.д.) получают диагностические выводы, рекомендации и информационные справки.

 Представляется, что наиболее эффективно экспертная система может использоваться в иерархической структуре информационно-ветеринарного обслуживания. Пример возможной организации такой двухуровневой системы представлен на рисунке 1.



  




Экспертная система информационно-методического центра служит достижению следующих целей:

1. Актуализация научно-методических знаний о болезнях птицы и мерах борьбы с болезнями с охватом всего региона (выполняет Эксперт - Ученый).
2. Актуализация данных о средствах борьбы с болезнями (выполняет Оператор по базам данных).
3. Передача знаний и данных в экспертные системы предприятий.
4. Диагностирование эпизоотической обстановки в регионе.
5. Консультационное обслуживание ветеринарного персонала предприятий, зоотехников, фермеров, владельцев птицы.
На уровне предприятия эксперт-практик из знаний и данных, полученных из регионального информационно-методического центра, выбирает те, которые актуальны для обслуживаемого им предприятия; дополняет и корректирует их с учетом местных условий и своего опыта.


Использование экспертных систем ветеринарным персоналом среднего звена значительно расширяет их возможности как специалистов, так как в дополнение к собственным знаниям они используют в работе формализованные знания ученых и врачей-экспертов, пользуются широким спектром данных, заложенных в экспертные системы.
Для работы с описываемой программой достаточно иметь самые общие навыки работы за компьютером, так как  в программе используются простые диалоговые средства и в нее встроена система подсказок.
Диагностирование болезней начинается с выбора позиции меню «Диагностика». На экране компьютера появляется диалоговое окно со списком возможных признаков болезней. Для удобства работы признаки болезней сгруппированы по видам: функциональные нарушения, внешний вид птицы, выделения, данные лабораторных анализов, термометрия, пальпация и др.
Пользователь отмечает в списке признаки, которые он наблюдает у птицы. По указанным признакам программа определяет наиболее вероятные болезни, соответствующие этим признакам (рис. 2).
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Рис. 2. Результат начальной диагностики

Для уточнения и дополнения характеристики состояния птицы Пользователь может запросить полный список признаков по любой из предполагаемых болезней. Если на основании этой «подсказки» Пользователь дополнил перечень признаков, характеризующих состояние птицы, выполняется новое диагностирование болезни, и программа увеличивает вероятностную оценку определения болезни.
По болезни, определенной в результате диагностики, выдаются рекомендации по лечению птицы и профилактике заболевания (рис. 3, 4).
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Рис. 3. Перечень мер борьбы с болезнью
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Рис. 4. Описание мероприятия по лечению болезни
Наряду с диагностическими функциями программа выполняет функции справочной системы по болезням птицы и мерам борьбы с болезнями.
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Рис. 1. Схема информационно-ветеринарного обслуживания на базе экспертной системы «КОРАЛЛ - Болезни птицы»
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