Оптимизация рационов свиней, потребляющих корм вволю,
с помощью программы «КОРАЛЛ - Кормление свиней»
«Ценовик», № 2 - 2006

В отечественном свиноводстве преобладает практика кормления свиней при дозировании корма в соответствии с планируемыми суточными рационами. На обеспечение именно такого режима кормления ориентировано большинство компьютерных программ, оптимизирующих рационы. Однако ряд хозяйств практикует кормление свиней вволю. В этом случае методика составления рационов несколько отличается от методики, используемой при кормлении с дозированной подачей корма животным. Далее рассматриваются особенности планирования рационов для кормления свиней вволю. 
Наиболее совершенным планирование рационов является тогда, когда учитывается максимальное количество экономических факторов, влияющих на эффективность производства животноводческой продукции. В компьютерной программе «КОРАЛЛ - Кормление свиней» учтены все практически значимые экономические факторы, проявляющиеся на этапе кормления животных: стоимость кормов; потери по продуктивности, воспроизводству и снижение ценности животного, возникающие при отклонении питательности рациона от норм кормления.

Рассмотрим различие в использовании программы «КОРАЛЛ - Кормление свиней» при оптимизации рационов для дозированного кормления и кормления животных вволю.

Возникновение потерь (по продуктивности, воспроизводству, ценности животного) из-за отклонения содержания компонентов питания в рационе от нормы описывается в программе зависимостями величины потерь от степени занижения или превышения нормы – чем дальше от нормы содержание компонента в рационе, тем выше потери. Оптимизируя рацион по сбалансированности компонентов питания, программа ищет такой набор кормов, при котором суммарные потери от дисбаланса будут минимальны. 

Возможны ситуации, когда в оптимизируемом рационе величина сухого вещества оказывается  ниже той, которую может усвоить животное. Если кормосмесью, составленной по такому рациону, кормить животных вволю, то потребляя «норму» сухого вещества, они получат «перекорм» по многим нормируемым компонентам. Это приведет к снижению качества кормления и перерасходу кормов.
При расчете оптимального рациона, предназначаемого для кормления свиней вволю, требуется выдерживать то количество сухого вещества, которое животное может усвоить в сутки. С этой целью в компьютерной программе «КОРАЛЛ - Кормление свиней» следует воспользоваться функцией «Фиксация значений компонентов питания». Эта функция обеспечивает строгое выдерживание в рационе задаваемого количества (в общем случае – нормы) указываемых компонентов питания. При этом сбалансированность других нормируемых компонентов и соотношений обеспечивается в той степени, в какой это может быть достигнуто при имеющемся наборе кормов. 
По окончании расчета в таблице «Результаты расчета» указываются массы кормов в рационе и их процентное содержание в кормосмеси. На рис. 1 приведены результаты расчета одного из рационов для свиней на откорме.

Для формирования задания на приготовление кормосмеси следует в окне «Результаты расчета» сохранить полученный рецепт (кнопка «Сохранить»). Затем перейти в окно «Планирование производственного задания» (рис. 2). В этом окне указывается количество дней кормления рассчитанным рационом и поголовье животных. При нажатии кнопки «Печать» распечатывается задание на приготовление требуемого количества кормосмеси с указанием масс и процентного содержания кормов, входящих в кормосмесь.
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На рис. 3 и 4 приведены сравнительные результаты сбалансированности и экономических показателей рационов, рассчитанных для одних и тех же животных из одинакового набора кормов при оптимизации по критерию «Максимальная прибыль» для кормления свиней вволю (Рацион № 1) и дозированного кормления (Рацион № 2).

Экономические показатели рациона, рассчитанного для кормления свиней вволю, несколько ниже показателей рациона, рассчитанного для дозированного кормления. Это объясняется тем, что при фиксации сухого вещества у программы остается меньше «свободы» для варьирования кормами.
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                                                            Рацион № 1        Рацион № 2


Таким образом, программа «КОРАЛЛ - Кормление свиней» решает задачу оптимизации рационов свиней как при дозированном кормлении, так и при кормлении вволю. 
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Рис. 1. Результаты расчета рациона
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Рис. 2. Ввод данных


для формирования производственного задания








Рис. 3. Сбалансированность рационов


 при кормлении свиней вволю и при дозированном кормлении 








Рис. 4. Экономические показатели рационов 


при кормлении свиней вволю и при дозированном кормлении 
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