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По существующим российским методикам потребность в кормах для содержания сельскохозяйственных животных и поддержания их планируемой продуктивности задается в «овсяных» кормовых единицах. В то же время, современная теория кормления животных утверждает, что для поддержания продуктивных качеств и здоровья животных, обеспечения качественного воспроизводства и высокой продуктивности необходимо снабжать животных десятками питательных веществ в требуемых количествах. Это положение отражено в современных нормах кормления животных. Значимость в кормлении всех «дополнительных» к энергии компонентов питания не менее важна, чем обеспечение энергией. 

Таким образом, традиционное измерение запасов кормов (в кормовых единицах) не согласуется с положениями современной теории кормления и не отражает действительной обеспеченности кормами продукционного процесса в животноводстве. К тому же, кормовая единица не отражает экономической сути обеспечения кормами производственного процесса в животноводстве.

В производственном процессе животноводческого предприятия корм проявляется в двух качествах: как сырье для производства животноводческой продукции и как средство сохранения средств производства – животных. И продукция, и животные являются капиталом и имеют определенную стоимость. Беря за основу это положение, определим потребительскую ценность запасов кормов. 

Пусть требуется обеспечить кормами на некоторый период времени животных, которые при кормлении, полностью соответствующем их потребностям (при «сбалансированном» кормлении), произведут за этот период продукцию стоимостью СБпрод и имеют собственную ценность (как средство производства животноводческой продукции), приведенную к рассматриваемому периоду, - Сжив. Если животных не кормить, то продукция не будет произведена, а животные погибнут.
Определим потребительскую ценность запасов кормов через ценности, для сохранения и получения которых они создаются: 

ЗКтр = СБпрод + Сжив                 (1)

где ЗКтр – потребительская ценность запасов кормов, требующихся для обеспечения полноценного кормления животных.
С целью использования для анализа и планирования запасов кормов экономических показателей и экономических механизмов регулирования производства далее под «запасами кормов» будем понимать их потребительскую ценность.
Из выражения (1) следует, что при предлагаемом подходе запасы кормов измеряются в денежных единицах. Для определенности за денежную единицу примем рубль и для отражения специфического смысла этого рубля назовем его «кормовым рублем». Таким образом, за экономическую единицу измерения запасов кормов принимаем кормовой рубль (Круб).

Величина запасов кормов - это ценность, выраженная в рублях, сохранение и получение которой обеспечивается использованием запасенных кормов.

Предлагаемый подход к измерению запасов кормов иллюстрирует следующий график:
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Зависимость потребительской ценности запасов кормов
от сбалансированности кормления

Ось ОХ отображает сбалансированность кормления, обеспечиваемого запасаемыми кормами – степень соответствия рационов нормам кормления; по оси ОY откладываются значения потребительской ценности запасов кормов.
На начальном участке оси ОХ питательность (сбалансированность) кормления недостаточна не только для получения продукции, но и для поддержания жизни животных. Поэтому этому уровню кормления соответствует нулевое значение запасов кормов.

Начиная с некоторого уровня кормления («кормление поддержания») обеспечивается сохранность животных, и запасы кормов в этой точке получают значение, равное минимальной ценности животных (ЗКмин). При неполноценном кормлении животные необратимо теряют свои племенные качества, приобретают болезни и как средство производства, преждевременно изнашиваются. В результате их стоимость объективно снижается. Снижение ценности животного из-за неполноценности кормления выражает собой потери по ценности животного. 

При обеспечении полноценного кормления величина запасов кормов достигает своего максимума (ЗКтр). При этом потери по ценности животных отсутствуют, а уровень продуктивности достигает максимально возможного значения при данных условиях содержания животных.
При отклонении сбалансированности рационов от 100% уменьшается количество или/и качество производимой продукции, и животные как средства производства начинают терять свои качества - возникают потери по продуктивности и по ценности животных.

ЗК = ЗКтр -  ПОТ                      (2)

где     ЗК – фактические запасы кормов;

ЗКтр – запасы кормов, требующиеся для обеспечения полноценного кормления животных;

  ПОТ – потери, вызываемые неполноценностью кормления животных (несбалансированностью рационов по нормируемым компонентам питания и их соотношениям). 

Величина запасов кормов в данном выше определении зависит не только от питательности и количества кормов, но и от того, насколько правильно они используются, насколько экономически оптимизированы рационы, по которым производится кормление животных.

Уровень обеспеченности кормами животных (УОК) определяется отношением величины имеющихся (или планируемых) запасов кормов к величине, требуемой для достижения максимального экономического эффекта кормления:

УОК = ЗК / ЗКтр = 1 – ПОТ / ЗКтр             (4)

или в процентном выражении:

УОК % = (1 – ПОТ / ЗКтр) * 100              (5)

При планировании запасы кормов могут быть оптимизированы по критериям «максимум прибыли» и «максимум рентабельности», которые описываются выражениями:

ПР = СБпрод - ПОТ – Скорм                          (6)

Р % = ПР / Скорм  * 100                              (7)

где ПР – прибыль, получаемая на этапе кормления, при скармливании рассматриваемых запасов кормов по соответственно оптимизированным рационам;
       Р% – уровень рентабельности кормления, обеспечиваемый скармливанием рассматриваемых запасов кормов по соответственно оптимизированным рационам;
       СБпрод – стоимость продукции, которая может быть получена от животных при полноценном кормлении:

       Скорм – общая стоимость кормов.

Оптимизация рационов по названным критериям выполняется компьютерными программами КОРАЛЛ – «Комплексная оптимизация и анализ рационов, комбикормов, премиксов».
 Анализ,  планирование и оптимизация запасов кормов выполняется программой КОРАЛЛ – Запасы.
Предлагаемый новый подход к анализу и планированию запасов кормов непосредственно связан с оценкой экономической эффективности производства, обеспечиваемого этими кормами, и целью товарного производства – получением максимальной прибыли или достижением максимального уровня рентабельности.

Применение новой единицы измерения кормовых запасов - кормового рубля, переводит на новый более высокий качественный уровень процесс планирования и оценки кормовой базы в животноводстве, а,  следовательно, и комплексного планирования структуры производства предприятия и использования производственных ресурсов, способствует достижению более высокой эффективности производства животноводческой продукции.
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