Экономическая оценка сбалансированности рационов
«Животновод для всех», № 6 - 2005

Что значит хороший рацион? В ответе на такой вопрос животноводы единодушны: хороший рацион - это рацион, обеспечивающий высокие удои, привесы, своевременный и качественный приплод, сохранение здоровья и племенных качеств животных. Современная наука по кормлению сельскохозяйственных животных утверждает, что таким «хорошим» рационом  может быть лишь рацион, сбалансированный по всем значимым компонентам питания, которые отражены в нормах кормления. Отклонение от норм по любому из компонентов питания приводит к снижению эффективности эксплуатации животных – потерям по продуктивности, воспроизводству, ценности животного. В реальных производственных условиях добиться полной сбалансированности рационов по десяткам нормируемых компонентов практически не удается. И тогда возникает вопрос: Какому варианту из возможных комбинаций кормов отдать предпочтение? Например, рациону, который сбалансирован по фосфору и кальцию, но имеет существенные отклонения от нормы по лизину, или рациону с лучшей сбалансированностью по лизину, но с отклонениями от норм кормления по фосфору и кальцию? При такой постановке вопроса каждый специалист имеет свое индивидуальное мнение, так как до последнего времени не было разработано меры сбалансированности рационов, которая позволяла бы по общим формализованным правилам оценивать качество рационов.
Авторами статьи на основе экономического подхода разработана мера сбалансированности рационов, учитывающая общепризнанные экономические показатели качества кормления: продуктивность, воспроизводство и сохранение ценности животного.
В условиях рыночных экономических отношений между хозяйствующими субъектами общей мерой разных по своей природе показателей качества кормления животных может служить денежная единица, с помощью которой сопоставляются стоимость продукции, качество приплода и ценность животного. 

Наука о кормлении животных, в общем, дает нам сведения о влиянии «недокормов» и «перекормов» по компонентам питания и их соотношений на продукционные показатели и состояние животных.

Зависимости этих показателей от  дисбаланса компонентов питания и их соотношений можно представить в виде некоторых функций, которые названы функциями потерь.

Для   примера   на  рис. 1   представлены   функции  потерь   по   продуктивности, воспроизводству и ценности животного для одного из компонентов питания.
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Рис. 5. Примеры функций потерь

Рис. 1. Примеры функций потерь
По оси Х отложены относительные значения отклонения компонента питания от нормы. По оси У – относительные значения потерь, выраженные в процентах. При соответствии значения компонента питания в рационе норме (на оси Х – значение «0») потери равны нулю. При возникновении дисбаланса в общем случае возникают потери. Потери при дисбалансе могут отсутствовать для отклонений в окрестности нормы.
Для характеристики соответствия рационов нормам кормления используются диаграммы сбалансированности компонентов питания и их соотношений. Пример диаграмм сбалансированности рационов для птицы  по компонентам питания приведен на рис. 2.
У диаграммы  количество секторов равно количеству нормируемых компонентов питания. Конкретный сектор отражает степень соответствия норме одного  из компонентов питания.

Зеленая окружность соответствует норме компонентов питания; лучи, выходящие за круг, отражают превышение норм соответствующих компонентов, а входящие внутрь круга – недостаток относительно норм кормления. 

На том же рис. 2 приведена формула, предлагаемая для оценки общей сбалансированности рациона на основе использования функций потерь.
Расчет сбалансированности рационов вручную – работа очень трудоемкая. Поэтому для таких оценок следует использовать компьютер.

Рисунок 2 иллюстрирует сравнение рационов по сбалансированности для птицы.
Рис. 2. Оценка и сравнение сбалансированности рационов

Из приведенной формулы сбалансированности рациона следует, что полностью сбалансированный рацион характеризуется величиной 100%, а наличие дисбаланса по компонентам питания и соотношениям, приводящее к потерям, снижает этот показатель.
В показателе «сбалансированность рациона» не учитываются затраты на корма. Для оценки комплексной экономической эффективности рациона нами приняты прибыль, обеспечиваемая рационом, и уровень рентабельности рациона:

ПР =  СБпрод  –  Пдисб –  Срац

Р = (СБпрод  – Пдисб  –  Срац)  /  Срац

где    ПР – прибыль, обеспечиваемая рационом, (руб);

Р – уровень рентабельности рациона;

Срац - стоимость рациона, (руб).

На основе введенных мер сбалансированности и экономической эффективности рационов на кафедре экономической кибернетики Московской сельскохозяйственной академии им. К. А. Тимирязева разработаны компьютерные программы оптимизации и анализа рационов для сельскохозяйственных животных. 
Экономические показатели рационов, рассчитанных  программой «Кормление птицы» по критериям «Максимальная сбалансированность» и «Максимальная прибыль», приведены на рисунке 3.

Рис.3. Сравнение экономических показателей рационов, рассчитанных по разным критериям
Наряду с рассмотренными показателями по сбалансированности и экономической эффективности рационов, в программах рассчитываются:

· Потенциальная продуктивность животных, которая может быть достигнута при кормлении в соответствии с зоотехническими нормами

· Рецепты комбикормов и премиксов, оптимизированные под кормовую базу хозяйства 

· Потери, вызываемые дисбалансом рационов, дифференцированно по всем компонентам питания и нормируемым соотношениям

· Продуктивность, обеспечиваемая рационом,

и ряд других зоотехнических и экономических показателей.
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