Экономическая эффективность рационов
«Животноводство России», № 7 - 2005

Экономические показатели эффективности кормления животных относятся к главным индикаторам системы регулирования производства животноводческой продукции.

Специалисты по кормлению сельскохозяйственных животных при планировании  и анализе рационов, как правило, сознательно или подсознательно дают им экономическую оценку: хороший рацион - это рацион, обеспечивающий высокие привесы, удои, своевременный и качественный приплод, сохранение здоровья и племенных качеств животных.
 Современная наука по кормлению сельскохозяйственных животных утверждает, что таким «хорошим» рационом  может быть лишь рацион, сбалансированный по всем значимым компонентам питания, которые отражены в нормах кормления. Отклонение от норм по любому из компонентов питания приводит к снижению эффективности эксплуатации животных – потерям по продуктивности, воспроизводству, ценности животного. В реальных производственных условиях добиться полной сбалансированности рационов по десяткам нормируемых компонентов практически не удается. И тогда возникает вопрос: какому варианту из возможных комбинаций кормов отдать предпочтение? При ответе на этот  вопрос каждый специалист выражает  свое индивидуальное мнение, так как до последнего времени не было показателей, которые позволяли бы по общим формализованным правилам оценивать экономическую эффективность рационов.
Авторами статьи на основе экономического подхода разработан ряд показателей, характеризующих эффективность кормления по планируемым или анализируемым рационам на основе учета влияния дисбаланса рационов на продуктивность, воспроизводство и ценность животных. К этим показателям относятся:
· Сбалансированность рациона
СБ = (1 - Пдисб  /  СБпрод)  * 100  (%)

· Прибыль, обеспечиваемая рационом
ПР =  СБпрод  –  Пдисб –  Срац   (руб.)
· Уровень рентабельности рациона
Р = (СБпрод  – Пдисб  –  Срац)  /  Срац  * 100  (%)
· Продуктивность, обеспечиваемая рационом

Например,  обеспечиваемый рационом суточный удой коров:

Уоб = Упот  –  Пмол  (кг)
где    СБпрод   –  стоимость продукции, которая может быть получена от животного при полностью сбалансированном рационе,  приведенная к одним  суткам;
Пдисб – потери, вызываемые дисбалансом рациона;
Срац – стоимость рациона;
Упот  – суточный удой, который может быть получен от коровы при полностью сбалансированном рационе;

Пмол  – потери молока (упущенный удой), вызываемые отклонением питательности рациона от нормы.
Из приведенной формулы сбалансированности рациона следует, что полностью сбалансированный рацион характеризуется величиной 100%, а наличие дисбаланса по компонентам питания и соотношениям, приводящее к потерям, снижает этот показатель.
Предлагаемые показатели позволяют оценивать и сравнивать рационы с разных хозяйственных позиций и обеспечивают возможность использования одинаковых правил  их оценки разными специалистами; создают базу для оптимизации рационов по широкому спектру критериев.
На основе использования этих показателей авторами статьи разработан комплекс компьютерных программ КОРАЛЛ – «Комплексная оптимизация и анализ рационов, комбикормов, премиксов» для скота, свиней, птицы. Программы обеспечивают расчет рационов по следующим критериям и условиям оптимизации:
· максимальная прибыль

· максимальная сбалансированность

· максимальная рентабельность

· максимальная продуктивность 
· максимальная прибыль при заданной сбалансированности
· максимальная прибыль при заданной стоимости  рациона
· максимальная прибыль при заданной рентабельности
· максимальная сбалансированность при заданной стоимости  рациона
· максимальная рентабельность при заданной сбалансированности
· минимальная стоимость рациона при заданной сбалансированности
· минимальная стоимость рациона при заданной продуктивности
· минимальная стоимость рациона при ограничениях на компоненты питания.
Для достижения максимальной прибыли от эксплуатации животных оптимизировать рационы следует по критерию «Максимальная прибыль». 

Критерий оптимизации «Максимальная сбалансированность» применяют при проведении племенной работы и научных экспериментов по кормлению, т.е. тогда, когда цель выполняемой работы предопределяет необходимость максимального соответствия фактического кормления требуемому, а экономические показатели кормления становятся второстепенными. При расчете рациона по критерию максимальной сбалансированности подбирается такое сочетание кормов (из заданного списка), которое наилучшим образом удовлетворяет потребности животного в питании. При этом стоимостные показатели кормления не учитываются. 

Критерий «Максимальная рентабельность» позволяет рассчитывать рационы, обеспечивающие максимальную отдачу на каждый затраченный на корма рубль.
При расчете рациона на максимальную продуктивность оптимизация рациона выполняется без учета потерь по ценности животного и воспроизводству – все подчинено одной цели: получению в текущий момент максимума продукции.
В хозяйственной деятельности предприятия возможно возникновение ситуации, когда финансирование кормления животных оказывается ограниченным.  В этом случае возникает задача максимизации прибыли при стоимости рациона, не превышающей заданную. Для решения такой задачи предназначен критерий оптимизации «Максимальная прибыль при заданной стоимости рациона». В результате оптимизации формируется рацион, обеспечивающий максимальную прибыль при выполнении заданного ограничения на стоимость рациона. 
Критерий «Минимальная стоимость рациона» выражает традиционный подход к оптимизации рационов. Цель оптимизации формулируется следующим образом: «добиться минимальной стоимости рациона из указанного набора кормов, сохраняя значения задаваемых компонентов питания в требуемых пределах». При оптимизации рациона по этому критерию последствия несбалансированности рациона в расчете не учитываются ни в экономическом, ни в зоотехническом смыслах. Выполнение такой оценки специалист по кормлению, проводящий расчет, оставляет за собой. При этом задаваемые условия обеспечения питательности не всегда могут быть выполнены при использовании ограниченного набора кормов. 
По критериям «Максимальная прибыль при заданной сбалансированности» и «Максимальная прибыль при заданной рентабельности» рассчитываются рационы, обеспечивающие максимальную прибыль при выполнении заданных ограничений соответственно по сбалансированности  или рентабельности рациона.

Аналогичный смысл имеют остальные из перечисленных критериев.
В программах КОРАЛЛ заложена функция «Фиксация значений компонентов питания». Использование этой функции позволяет накладывать дополнительные ограничения на питательность рассчитываемого рациона или комбикорма по выбираемым Пользователем компонентам питания. В результате расчета по любому критерию значения выбранных компонентов будут находиться в предварительно заданном диапазоне. Применение функции упрощает специалистам по кормлению выполнение требований Заказчиков и нормативных документов по содержанию отдельных компонентов питания в  рационах и комбикормах, облегчает использование личного опыта и индивидуальных знаний. 
Набор экономических критериев оптимизации рационов комплекса программ КОРАЛЛ позволяет гибко настраивать процесс кормления животных таким образом, чтобы добиваться максимальной эффективности производства при различных производственных и экономических ситуациях.
Рисунки 1, 2 иллюстрируют экономические показатели рационов, рассчитанных  программой «КОРАЛЛ – Молочный скот» по критериям «Максимальная сбалансированность» и «Максимальная прибыль» для лактирующих коров.
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Рис. 1. Экономические показатели рационов, рассчитанных по критериям

«Максимальная сбалансированность»  и  «Максимальная прибыль»
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Рис. 2. Структурные диаграммы стоимостных показателей рационов
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