«ЭКОНОМИЧЕСКАЯ»  ЕДИНИЦА ИЗМЕРЕНИЯ КОРМОВОЙ БАЗЫ
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Обосновывается и предлагается введение новой – «экономической», единицы измерения кормовой базы, определяемой через экономические показатели, отражающие в рыночных ценах реальные доход, издержки и потери, обуславливаемые уровнем кормления животных.
Одним из основных показателей, характеризующих кормовую базу, является совокупность кормов, предназначаемых для обеспечения продукционного процесса в животноводстве.

По существующим российским методикам потребность в кормах для содержания сельскохозяйственных животных и поддержания их планируемой продуктивности задается в «овсяных» кормовых единицах. В то же время, современная теория кормления животных утверждает, что для поддержания продуктивных качеств и здоровья животных, обеспечения качественного воспроизводства и высокой продуктивности необходимо снабжать животных десятками питательных веществ в требуемых количествах. Это положение отражено в современных нормах кормления животных. Значимость в кормлении всех «дополнительных» к энергии компонентов питания не менее важна, чем обеспечение энергией. 

Таким образом, традиционное измерение кормовой базы (в КЕ) не согласуется с положениями современной теории кормления и не отражает действительной обеспеченности кормами продукционного процесса в животноводстве. Автором доклада обосновывается и предлагается введение новой – «экономической», единицы измерения кормовой базы, определяемой через экономические показатели, отражающие в рыночных ценах реальные доход, издержки и потери, обуславливаемые уровнем кормления животных.
Цель создания кормовой базы в конечном счете сводится к получению положительного экономического эффекта от содержания животных. 

Для вывода «экономической» единицы измерения кормовой базы выполним следующие вычислительные и логические действия: 

1. Оценим стоимость животноводческой продукции и самих животных, которые могут быть потеряны при отсутствии кормовой базы (для исключения этих потерь и создается кормовая база).

2. Определим новую единицу измерения кормовой базы, основываясь на результатах, полученных в п.1, ставя цель отразить через неё ценности, сохраняемые и получаемые в результате использования кормовой базы.

Пусть требуется в течение года обеспечить кормами животных, которые при кормлении, полностью соответствующем их потребностям, обеспечивают получение продукции стоимостью Спрод, приплода на сумму Сприпл и имеют собственную ценность Сжив.

При отсутствии кормовой базы эти ценности будут потеряны. 

Определим максимально требуемую кормовую базу через ценности, сохранение и получение которых она может обеспечить: 

КБтр = Спрод + Сприпл + Сжив                  (1)

Из выражения (1) следует, что при предлагаемом подходе кормовая база измеряется в денежных единицах. Для определенности за денежную единицу примем рубль и для отражения специфического смысла этого рубля назовем его «кормовым рублем».

Таким образом, за новую единицу измерения кормовой базы принимаем кормовой рубль.

Величина кормовой базы - это ценность, сохранение и получение которой обеспечивается использованием составляющих ее кормов.

Следует отметить, что введенное понятие «величина кормовой базы» шире, чем стоимость кормов, составляющих кормовую базу, и  содержащихся в этих кормах компонентов питания.

КБ = КБтр – ПОТ,                       (2)

где     КБ – фактическая кормовая база;

КБтр – кормовая база, требующаяся для обеспечения полноценного кормления животных;

  ПОТ – потери, вызываемые неполноценностью кормления животных (несбалансированностью рационов по нормируемым компонентам питания и их соотношениям). 

Потери включают в себя три основных составляющих: 

· потери по продуктивности;

· потери по воспроизводству;

· потери по ценности животных.

Величина кормовой базы в данном определении зависит не только от питательности и количества кормов, но и от того, насколько правильно они используются, насколько экономически оптимизированы рационы, по которым производится кормление животных.

Значение кормовой базы, состоящей из определенного набора кормов, увеличивается при оптимизации рационов по критерию минимальных потерь по сравнению с вариантом кормления животных по неоптимизированным рационам.

Таким образом, задача измерения кормовой базы в значительной степени сводится к решению следующих частных задач: 

1. Определение потенциальной продуктивности животных

2. Планирование рационов

3. Вычисление потерь, обуславливаемых применением рассчитанных рационов

4. Расчет величины кормовой базы
Решение названных задач обеспечивают программные комплексы «Анализ и комплексная оптимизация рационов, комбикормов, премиксов»; «Анализ и планирование запасов кормов, комбикормов, премиксов»; «Молочно-товарная ферма. Оперативное управление производством».





















