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Интенсификация и эффективность сельскохозяйственного производства в развитых странах мира сегодня обеспечивается наряду с разработкой новых технологий производственных процессов совершенствованием информационных технологий в управлении этими процессами. И нередко именно внедрение новых информационных технологий становится основным фактором повышения эффективности производства.
В число факторов, сдерживающих достижение высоких экономических показателей производства животноводческой продукции в нашей стране, входят:

· неоптимальность кормления животных,

· нарушение оптимальных сроков проведения технологических операций по содержанию и эксплуатации животных,

· недостаточное обеспечение поддержания здоровья животных.

Названные факторы недополучения прибыли в животноводстве в значительной степени предопределены несовершенством традиционно используемых информационных технологий. 

Оптимизация кормления

Несмотря на большие научные достижения в области теории кормления, практическая работа по планированию рационов выполняется вручную или с использованием упрощенных математических моделей рациона тридцателетней и более давности, в которых из экономических факторов учитывается лишь стоимость кормов. Такие модели не обеспечивают действительной экономической оптимизации кормления животных.

В Московской сельскохозяйственной академии им. К.А. Тимирязева разработана новая модель рациона, в которой наряду со стоимостью кормов учитываются: потери, обуславливаемые несбалансированностью рациона, потенциальная продуктивность животных, фактическая переваримость и усвояемость кормов, двойственные цены кормов, эффект ферментов, эффект использования кормовых добавок, содержащих бетаин. На основании этой модели разработаны и внедряются компьютерные программы «Анализ и комплексная оптимизация рационов, комбикормов и премиксов» для скота, свиней, птицы, овец.

Описываемые программные комплексы позволяют комплексно оптимизировать рацион с включением в него кормовых добавок и разрабатывать рецепты комбикормов, премиксов, БВД, наилучшим образом сочетающихся с основными кормами. По разработанным таким образом рецептам животноводческие предприятия могут заказывать «адресные» кормовые добавки, обеспечивающие больший экономический эффект по сравнению с серийно выпускаемыми типовыми. 
В программных комплексах учитываются и «побочные» экономические эффекты планирования рационов, такие, как наиболее целесообразные темпы расходования запасов кормов, рациональное их пополнение.
В результате экономического анализа рационов вычисляются экономические показатели кормления: прибыль, уровень рентабельности, оплата корма продукцией, обеспечиваемая рационом продуктивность. 
Кроме автоматизации процессов анализа и планирования непосредственно кормления, отдельные модули программных комплексов позволяют выполнить калькуляцию цены комбикормов и премиксов, себестоимости производимой продукции, проводить анализ обеспеченности кормами планируемого кормления, формировать заявки на пополнение запасов кормов, ингредиентов комбикормов и премиксов в соответствии с рассчитанными рационами и рецептами.

Оперативное управление фермой

«Ручной» учет состояния животных и планирование технологических операций по их эксплуатации приводит к нарушению оптимальных сроков проведения технологических операций и значительным экономическим потерям.

 Авторами статьи разработан программный комплекс «Молочно-товарная ферма», предназначенный для автоматизации оперативного управления фермой - учета, планирования, контроля, анализа. 

Основа работы программного комплекса – автоматизированный учет - ведение «электронных» картотеки животных и журналов, в которых регистрируется выполнение технологических операций (прием отелов, контрольные дойки, осеменения, проверки на стельность, запуски и др.), результаты ветеринарного анализа состояния животных, рекомендации по корректировке режима их содержания и эксплуатации. 

Планирование выполняется на основе учетных данных и технологических норм обслуживания животных. При прогнозировании и планировании годового удоя коров моделируется кривая лактации.

Контроль осуществляется путем сопоставления плановых сроков проведения технологических операций с реальным временем, планового годового удоя с текущим (прогнозируемым).

При анализе плановые сроки сравниваются с фактическими, достигнутый годовой удой с плановым.

 «Электронный» учет сопровождается выдачей печатных форм зоотехнического учета; при планировании предусмотрена печать заданий на выполнение работ. 

Использование программного комплекса обеспечивает:

· повышение качества принимаемых решений, 

· снижение затрат на управление фермой, 

· своевременное выявление и упреждение технологических нарушений,

· повышение эффективности работы фермы.

Диагностика болезней, лечение, профилактика

Недостаточное поддержание здоровья животных ведет к сокращению сроков их эксплуатации, потерям продукции. 

Для оперативного диагностирования, лечения и профилактики болезней сельскохозяйственных животных разработана экспертная система «Болезни сельскохозяйственных животных – диагностика, меры борьбы».

Система предназначена для автоматизированной диагностики болезней животных, выдачи рекомендаций по профилактике болезней, лечению животных и оздоровлению, формирования информационных справок по болезням, признакам болезней, возбудителям, поражаемым системам, справочной литературе.

Система рассчитана на две категории пользователей - Экспертов и Пользователей.

Эксперт загружает знания в программный комплекс через систему взаимосвязанных справочников, а Пользователи на основе этих знаний по вводимым данным (животное, признаки болезней и т.д.) получают диагностические выводы, рекомендации и информационные справки.

Использование экспертных систем ветеринарным персоналом значительно расширяет их возможности как специалистов, так как в дополнение к собственным знаниям они используют в работе формализованные знания ученых и врачей-экспертов, пользуются широким спектром постоянно обновляемых данных, хранимых в экспертных системах.

Для «думающих» руководителей и специалистов животноводческих и комбикормовых предприятий программные комплексы являются апробированным эффективным инструментом анализа и планирования кормления животных, производства комбикормов, белково-витаминных добавок и премиксов; «интеллектуальным помощником» в управлении производственными процессами и сохранении продукционных качеств животных. 
