Измерение кормовой базы – проблема экономическая
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От состава кормовой базы зависит качество кормления животных – достижимая степень сбалансированности рационов по нормируемым компонентам питания и соотношениям. При несбалансированном кормлении животных производители животноводческой продукции несут убытки за счет недополученной продукции, ухудшения здоровья животных, снижения их продукционных качеств, уменьшения срока эксплуатации, ухудшения показателей воспроизводства, нерационального использования кормов.

До последнего времени не существовало методик, дающих экономическую оценку качеству кормления животных и использованию конкретной кормовой базы.

В Московской сельскохозяйственной академии им. К.А. Тимирязева разработана методика измерения кормовой базы, позволяющая прогнозировать экономический эффект от использования кормовой базы и выполнять её оптимизацию. В основу методики положена новая (экономическая) единица измерения кормовой базы – «кормовой рубль».

С помощью введенной единицы измерения кормовой базы становится возможным оценивать обеспечение животных кормами через экономические показатели, отражающие в рыночных ценах реальные доход, издержки и потери, обуславливаемые уровнем кормления животных.

Решение рассматриваемой задачи без применения вычислительной техники практически невозможно. Описываемая методика оценки кормовой базы поддерживается программными комплексами по оптимизации кормления скота, свиней, овец и птицы;  программой «Анализ и планирование запасов кормов».   







