Программы «КОРАЛЛ — Кормление»
для оптимизации рационов и рецептов 

«АгроРынок»,  № 1 – 2007

Традиционный подход к производству комбикормов и премиксов предполагает приготовление их по определенным рецептам с обязательным насыщением микроэлементами и витаминами, которые включают в рацион сверх имеющихся в основных кормах. На практике это приводит не только к избыточным затратам животноводческих хозяйств, но и к снижению эффективности кормления, поскольку вреден не только недостаток, но и избыток в рационе нормируемых компонентов питания.

При традиционном расчете рационов комбикорм рассматривается как один из кормов. Составляющие входят в него в заданных пропорциях. При этом оптимизация рациона дает худшие результаты по сравнению с вариантом, когда составляющие комбикорма могли бы входить в набор кормов по отдельности, что увеличивает степень свободы варьирования.

Программы «КОРАЛЛ — Кормление» позволяют оптимизировать рецепты комбикормов и премиксов одновременно с рационами. При этом составляющие комбикормов и премиксов рассматривают по отдельности наравне с основными кормами. Комбикорма и премиксы, изготовленные по таким рецептам, наилучшим образом дополняют корма, имеющиеся в хозяйстве. В ряде случаев включение в рацион премиксов приводит не к удорожанию, а к удешевлению рациона за счет того, что не требуется специально расходовать основные корма на балансирование рациона по микроэлементам и витаминам.
Разработанные таким образом рецепты позволяют животноводческим предприятиям заказывать конкретные кормовые добавки, обеспечивающие больший экономический эффект по сравнению с серийно выпускаемыми типовыми, а производителям комбикормов и кормовых добавок — предлагать покупателям необходимые им продукты.

Формирование рецептов комбикормов и премиксов на основе оптимизации рационов выполняется с помощью программ «КОРАЛЛ — Кормление» следующим образом.

При выборе кормов для расчета рационов пользователь включает в список корма хозяйства, составляющие комбикорма и дополняет его перечнем элементов премикса (микроэлементов и витаминов) или солей и концентратов, содержащих их. При этом, если требуется, диапазон процентного содержания в комбикорме (или в выделенной кормовой группе) каждого из составляющих может быть ограничен.

Потом по заданному пользователем критерию оптимизации рассчитывают оптимальный рацион. На рисунке 1 представлены результаты расчета рациона с элементами премикса для мясного скота в возрасте 15–16 месяцев.

Рисунок 2 показывает структуру комбикорма, сформированного при оптимизации рациона.

Рецепт рациона сохраняется (на рис. 1 кнопка «Сохранить») для последующего анализа, печати и формирования рецептов комбикорма и премикса. При этом программа запрашивает наименование премикса, который объединит отдельно вошедшие в рацион микроэлементы и витамины. Сформированный премикс дополняет справочник кормов программы и впоследствии может быть использован при расчете других рационов. Состав премикса можно распечатать и использовать для оформления заказа на изготовление премикса.
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Рис.1. Рецепт рациона
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Рис.2. Структура комбикорма при оптимизации рациона

Для формирования рецепта комбикорма на экран вызывают сохраненный рецепт рациона. В нем отмечают корма, которые должны войти в комбикорм, и сохраняют рецепт. Раскрывается очередное диалоговое окно (рис. 3), в котором следует дать наименование комбикорму, указать исполнителя и обозначить операции, которые должны быть выполнены при последующей обработке рецепта.

По полученному рецепту формируют задание на производство комбикорма с указанием его массы или поголовья животных и количества дней кормления (рис. 4).
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Рис. 3. Окно выбора процессов обработки рецепта комбикорма
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Рис. 4. Ввод исходных данных для планирования производственного задания

Рецепт премикса разрабатывают аналогично рецепту комбикорма, дополнительно указывая процент ввода премикса в комбикорм и выбор наполнителя (рис. 5). При формировании производственного задания на изготовление премикса можно указать либо массу премикса или комбикорма, для которого он производится, либо поголовье животных и количество дней кормления. 
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Рис. 5. Формирование рецепта премикса из ингредиентов

Оптимизация рецептов комбикормов и премиксов одновременно с оптимизацией рационов в программах «КОРАЛЛ — Кормление» обеспечивает большую экономическую эффективность не только кормления животных, но и комбикормового производства.
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