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Для правильного развития молодняка сельскохозяйственных животных требуется соблюдать определенную закономерность роста массы животных. Это относится как к ремонтному молодняку, так и к животным на откорме. При откорме животных программирование прироста требуется в одних случаях для получения мяса заданного качества, в других – для достижения максимального экономического эффекта.

Основным регулятором прироста выступает суточный рацион. При этом задача оптимизации рациона формулируется следующим образом: «Составить рацион, обеспечивающий заданную продуктивность при максимальной экономической эффективности использования кормов». Экономическая эффективность использования кормов выражается прибылью или  рентабельностью, обеспечиваемой рационом. Новая модель рациона позволяет решить эту задачу.
Программы прироста массы животных определяются посредством моделирования физиологических процессов роста, либо путем проведения натурных экспериментов.

В справочных руководствах по кормлению животных дается питательность рационов, обеспечивающих тот или иной прирост. При этом подразумевается, что указанный прирост будет получен при питательности рациона, полностью соответствующей указанной в руководстве. Однако, в реальных условиях эксплуатации животных добиться полной сбалансированности рационов по всем нормируемым компонентам питания, как правило, не удается – количество каких-то компонентов оказывается избыточным, каких-то – недостаточном. Дисбаланс рациона ведет к отклонению прироста массы животных от заданного значения. Для того, чтобы скорректировать эти отклонения необходимо учитывать потери продуктивности, вызываемые дисбалансом рациона.
Правильная коррекция задания может быть выполнена лишь при разработанном математическом и алгоритмическом описании расчета потерь от дисбаланса рациона. В программах «КОРАЛЛ – Кормление…» математическое описание потерь, возникающих при дисбалансе рациона, выражено через функции потерь. Расчет потерь выполняется с использованием методов решения нелинейных уравнений.
Для расчета рационов, обеспечивающих запрограммированный прирост при ограниченном наборе кормов, разработан новый модуль «Программирование прироста» для  программ «КОРАЛЛ – Кормление выращиваемого скота» и «КОРАЛЛ – Кормление свиней».
В режиме расчета рационов для запрограммированного прироста программы «КОРАЛЛ – Кормление…» работают следующим образом. 
Начиная с расчета максимальной продуктивности, которая может быть достигнута при заданных потенциальной продуктивности и наборе кормов, рацион постепенно «удешевляется» за счет снижения продуктивности. При этом вычисляется обеспечиваемая рационом продуктивность. При достижении заданного уровня продуктивности рацион фиксируется как оптимальный. 
Следующие копии экранов иллюстрируют работу программ «КОРАЛЛ – Кормление…» при использовании модуля «Программирование прироста».
Задание режима расчета рационов для запрограммированного прироста производится установкой «галочки» в переключателе «Задать программирование прироста» (окно «Исходные показатели») и вводом значения требуемого прироста (рис. 1). В поле «Точность расчета» задаётся величина допустимого разброса от заданного значения прироста.
Рис. 2 иллюстрирует результаты расчета.

На рис. 3 приведена копия экрана с экономическими показателями рассчитанного рациона.
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Рис. 1. Задание исходных данных для расчета рациона программируемого прироста
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Рис. 2. Оптимальный по прибыли рацион программируемого прироста
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Рис.3. Экономические показатели рассчитанного рациона.
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