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В настоящее время хозяйства, как правило, не располагают набором кормов, достаточным для обеспечения сбалансированности рационов животных по всем значимым компонентам питания.

В этих условиях задача составления рациона значительно усложняется, и разрабатываемые на практике рационы часто оказываются существенно отличными от экономически оптимальных по использованию имеющейся кормовой базы и эксплуатации животных.

Сегодня в развитых странах мира интенсификация и эффективность сельскохозяйственного производства обеспечивается как разработкой новых технологий производственных процессов, так и совершенствованием информационных технологий в управлении этими процессами.

Одним из главных технологических процессов в животноводстве, от которого определяющим образом зависит рентабельность всего производства в целом, является кормление животных. От качества кормления зависят продуктивность животных, показатели воспроизводства, сохранение ценности животного - его здоровья, племенных качеств и срока эксплуатации. Затраты на корма остаются одной из главных расходных статей животноводческого предприятия.

В традиционных подходах решения задачи повышения качества кормления животных  скрыты еще неиспользуемые резервы повышения эффективности животноводства, связанные с применением комбикормов, премиксов и минеральных добавок.

В существующей практике кормления сельскохозяйственных животных комбикорма, премиксы и минеральные добавки используются и учитываются при составлении рационов наряду с другими кормами как «единые и неделимые». При этом не используются их качество «быть составляемыми». Такой подход сдерживает движение к «идеальному» балансированию питательности рационов при их планировании.

Изготовители комбикормов и премиксов выпускают их, в основном, по фиксированным рецептам, следуя правилу «гарантированного» насыщения рационов микроэлементами и витаминами. 

Соблюдение этого правила означает, что микроэлементы и витамины премиксов включаются в рацион «поверх» микроэлементов и витаминов, имеющихся в основных кормах. На практике это приводит не только к избыточным затратам животноводческих хозяйств, но и к снижению эффективности кормления – общеизвестно, что не только недостаток, но и избыток в рационе нормализуемых компонентов питания приводит к снижению продуктивности животных, ухудшению их здоровья и снижению показателей воспроизводства.

Так, избыток в рационах цинка способствует значительному увеличению концентрации свинца в организме животных и снижению интенсивности их роста.

При избытке меди у животных возникает медный токсикоз, приводящий к некрозу печени и нередко – смертельному исходу животных.

Высокий уровень молибдена в рационах лактирующих коров и молодняка крупного рогатого скота вызывает молибденоз, выражающийся в уменьшении потребления корма, снижение аппетита, деформации костной ткани, ослаблении конечностей. При инкубации, яиц с высоким уровнем молибдена эмбрионы, как правило, погибают.

Увеличение содержания железа в рационе приводит к снижению прироста массы животных.

Отрицательно сказывается на развитии, здоровье и продуктивности животных и избыток йода. Так избыток йода в рационе кур-несушек снижает выводимость и качество цыплят, яичную продуктивность.

Избыток марганца в рационе вызывает снижение потребления корма, переваримости клетчатки, среднесуточного прироста живой массы.

Избыточное поступление витамина А приводит к токсическим явлениям – депрессии или остановке роста, кахексии и даже смерти животных.

Снижение затрат на корма и повышение эффективности кормления животных при составлении рационов из доступных в хозяйстве кормов с применением комбикормов, премиксов и минеральных добавок может быть достигнуто при составлении рецептов премиксов и комбикормов одновременно с оптимизацией рационов.

В условиях, когда нормирование потребности в питательных веществах животных ведется по 30 и более показателям, расчеты рационов превращаются в трудоемкую и сложную задачу. На помощь специалистам для выполнения этой работы привлекается вычислительная техника.

Для учета большого количества показателей рациона разработаны компьютерные программы, не имеющие аналогов в мировой практике планирования рационов и на порядок повышающие точность их оптимизации (уменьшение возможного отклонения от объективно оптимального решения) «Анализ и комплексная оптимизация рационов, комбикормов и премиксов» для скота, свиней, птицы, овец. Основной отличительной особенностью этих компьютерных программ является использование новой математической модели рациона, в которой учитываются потери по продуктивности, воспроизводству и ценности животного, вызываемые отклонениями питательности рациона от норм кормления.

Оптимизация рецептов комбикормов и премиксов выполняется в смысле достижения максимальной эффективности кормления животных имеющимися в хозяйстве кормами, одновременно с зоотехническим и экономическим обоснованием дополнения кормов необходимыми ингредиентами покупных комбикормов и премиксов.

В программах предусмотрен целый ряд критериев оптимизации. В зависимости от текущей экономической и производственной ситуации, в которой оказалось предприятие, руководители и специалисты могут подбирать критерий оптимизации, наиболее подходящий для сложившихся обстоятельств. Экономические показатели рассчитанных или анализируемых рационов представляются в табличной и графической формах. На рис. 1 приведена диаграмма, иллюстрирующая структуру стоимостных показателей рациона. 

(******** идет рис. из файла рис_1.bmp  ***********)

Программные комплексы обеспечивают оптимизацию рационов по критериям максимальной сбалансированности компонентов питания и экономической эффективности рационов с учетом составляющих комбикормов, премиксов и минеральных добавок. На основании оптимизированных рационов автоматически составляются рецепты комбикормов и премиксов по заданному процентному соотношению массы премикса, массы комбикорма, массы минеральной добавки. Потребность в составляющих комбикормов  и премиксов может быть рассчитана как на заданное поголовье животных, так и на требуемую массу комбикорма или премикса.

Актуальность расчета оптимизированных рецептов кормосмесей, комбикормов и премиксов значительно возрастает в связи с переходом многих хозяйств на собственное производство комбикормов и приготовление кормовых смесей из имеющихся в наличии кормов. Применение комплексного подхода к оптимизации рациона и кормовых добавок необходимо также для успешного применения новых технологий кормления - кормления животных влажными кормосмесями, приготовления из зерна зеленых витаминных добавок.

           Применение разработанных программных комплексов позволяет  хозяйствам перейти в практике кормления от использования унифицированных (часто избыточных) комбикормов и премиксов к закупке комбикормов и премиксов по рассчитанным в хозяйствах рецептам.

